

# Las Provincias de Levante

DIARIO DE LA NOCHE

Año X

SUSCRICION.—En la capital UNA peseta al mes. Fuera CUATRO trimestro. Números sueltos, 5 céntimos. Atrasados, 10.

Murcia 23 de Junio de 1895

DOMICILIO.—Redaccion y Administracion Plaza de los Apóstoles, número 20.—N.º 2715 No se devuelven originales.

**BAÑOS DE MAR EN AGUILAS**  
TEMPORADA DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE  
LA MEJOR PLAYA DEL MEDITERRÁNEO  
PAIS ECONOMICO, SANO Y PINTORESCO  
GRANDES REBAJAS DE TRENES  
FONDAS Y CASAS AMUEBLADAS

El mejor establecimiento de baños del litoral, con baños templados, restaurant, café y grandes salones de recreo.

**FESTEJOS DURANTE LA TEMPORADA**

Diana, Misa de campaña. Fuegos artificiales. Simulacro de un combate naval. Cuadros disolventes, Bailes populares, Regatas a remo y a vela, y Cucañas de mar y tierra, Carreras de velocipedos, Iluminaciones a la veneciana, Kermesse, Veladas, Verbenas, Ferias. Una notable banda de música, Compañía ecuestre y de zarzuela en el Teatro-Circo.

LA COMISION.

**Gran Establecimiento de Comestibles**

Después de grandes reformas y puesto a una altura cual no otro, dicho establecimiento ofrece a sus numerosos parroquianos y al público en general que le honra con su visita, una gran rebaja en todos sus artículos de primera necesidad.

Quesos frescos de boa y manchego; salchichón de Vich puro, lomo y chorizos de Caudalario; azúcares egit mos de la Habana; cafés, heras y chocolate de cuantas clases y fábricas hay en España, especialmente se recomienda el de Pilar Lana, de Za agoz; garbanzos legítimos de Castilla la Vieja, por cuenta del propio cosechero, y todos cuantos artículos se relacionan con un establecimiento de esta clase.

Se realizan 10 000 botellas de vinos de Jerez, Anís, Rom, Cognac y otros varios licores, a precios de fábrica.

ESTABLECIMIENTO MODELO DE FRANCISCO AGUADO

Verónicas 2, accesorio al Crédito Público.—MURCIA 10-7

**Los esquisitos vinos de Ontur y Jumilla**

se siguen vendiendo en el Establecimiento de José Abellán Alcántara. Los hay dulces, secos y embocados, y en especial blanco para misas.

**GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES**

**DE PILAR LANA**  
ZARAGOZA

Estos esquisitos y tan acreditados Chocolates en otras capitales de España y del extranjero, y no conocidos en esta plaza, han venido por primera vez y justifican la gran fama que tienen.

De venta en todos los establecimientos de comestibles y ultramarinos. Representante en Murcia, D. Eduardo Aguado, a quien se le dirigirán los pedidos y facilitará precios y condiciones. 6-6

**NO MAS CALENTURAS**

LAS CALENTURAS PALUDICAS sean de caracter intermitente, tercianas, cuartanas ó estadianas, por rebeldes ó inveteradas que sean, desaparecen rapidamente con las maravillosas píldoras anti-intermitentes de Lopez Gomez (D. Manuel). Algunos años de experiencia han comprobado que es el mejor febrífugo de todos los conocidos; así como el más eficaz tónico y reconstituyente para volver las perdidas fuerzas a los enfermos palúdicos, como también todos aquellos que sin tales padecimientos tienen un temperamento pobre y enfermizo.

Para poderse preservar de las calenturas palúdicas en sitios pantanosos, los habitantes en los mismos lo conseguirán mas del ochenta por ciento tomando diariamente dos píldoras los adultos y una los niños en las épocas de primavera y verano.

Los profesores medicos prescriben nuestras píldoras con preferencia por los seguros resultados que obtienen y conocen el gusto de recibir constantes certificaciones de los mismos que de vez en cuando publicamos.

Unico punto de venta en Murcia: Farmacia de LOPEZ GOMEZ (D. Manuel), Santa Eulalia 10; en Mazarron Farmacia de Miguel Mendez.

**Contra el Sol**

**GRAN BARATO DE PERSIANAS** de todas medidas, a 10 reales metro cuadrado, ya colocadas con cordones y todo lo necesario.

También las hay de cadenilla, avisando unos dias con tiempo, que son eternas, a 18 reales metro cuadrado. Hemos recibido un gran surtido en persianas de junquillo en colores a precios nunca vistos. Se arreglan y pintan viejas. Además gran surtido en esteras de junco superior de máquina, a 70 céntimos vara cuadrada; de segunda a 60 céntimos; gran surtido en esteritas chinas y ordinarias, y limpia-barros, los de 8 a 5 reales.

No equivocarse, esterería de José Fuster, calle de Santa Isabel, número 4.

**EL BOLLERO MADRILEÑO**

ADVERTENCIA AL PUBLICO

Ofrece al público sus esquisitos bollos Cristinos que no se han catado en esta capital, acompañando sus bollos de leche y ensalmadas de manteca y ofreciendo sus rollos tostados.

Plaza de San Pedro frente a los chorreros, con un rótulo que dice

EL MADRILEÑO

**Edicion de anoche**

22 DE JUNIO

**LAS PROVINCIAS DE LEVANTE**  
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

**Actualidades.**

DE VERANEO

Ya comienzan en las casas las discusiones sobre las expediciones veraniegas, las playas y los trenes baratos.

Los que tienen punto fijo donde veranear, con la añadidura de la recolección de cereales, no se calentarán la cabeza; pero las familias de poco dinero que se ven obligadas, por que quieren, a figurar en las listas de veraneantes, esas pasan grandes apuros.

Todos los individuos de casa, discuten el lugar, la conveniencia y el momento de veranear; el jefe de la familia echa cuentas que no le salen bien, y a última hora cuando el vecino y el amigo están de marcha, no hay medio de contenerse.

Todos los años sucede igual.

**VERANO BARATO**

El pueblo se contenta con un verano mas económico; marchar a los toros de Cartagena en el tren mas barato.

El presupuesto es de unas diez pesetas, con las que se pagan el viaje de ida y vuelta, que se lleva el 50 por 100; se ven los toros; se dá uno tres baños y se come bien en cualquier bodegon.

Los toros de Cartagena, constituyen para los murcianos el veraneo mas popular.

Aguilas, Mazarron y Torre vieja se quedan para los pudientes.

**LAS NOCHES DE AHORA**

Son muy hermosas y espléndidas, por que el ambiente es templado, el cielo está tranquilo y los astros del cielo con su eterno rutilar convidan a la meditación.

Los vecinos mas francos suelen ocupar las aceras, constituyendo tertulia con toda la familia. Allí se discute todo al aire libre y aun toman parte en la conversacion los amigos desde los balcones inmediatos.

En esas tertulias sale siempre perdiendo el que tiene sueño y no lo dejan dormir.

**Recuerdos del 22 de Junio**

Tremenda fué la jornada! Por una y otra parte funcionó la artillería; con metralla los sublevados del cuartel de San Gil barrieron la calle de Bailén cuando avanzaban las tropas de tiradores al est que, y a metrallas las fuerzas de O'Donnell tomaron las barricadas.

Los revolucionarios se batian con desesperacion. Españoles contra españoles, soldados contra soldados, héroes contra héroes; tal fué la lucha que presencié Madrid el dia 22 de Junio de 1866.

Aquella explosión fué la mina que abrió la primera brecha en los cimientos del trono.

Aquel movimiento revolucionario fué vencido; pero desde aquel dia la Revolución se respiró en la atmósfera; su espíritu se apoderó de todas las conciencias.

No vamos a exponer, por ser harto conocido, el conjunto de aquella lucha de titanes, y si sólo a recordar algunos episodios, ya recogidos ó ya olvidados por la Historia.

Los trabajos de conspiracion para la conquista de la libertad no habian cesado un solo dia despues del pronunciamiento de Prim el 2 de Enero con la Caballería de Alcalá. Como en aquellos trabajos de conspiración entraron los sargentos de Artillería, es detalle curioso que el ilustre historiador D. Miguel Morayta en su «Historia general de España» refiere así:

«Pasaban revista los amigos de Prim a sus elementos, y ya comenzaban a establecer entre ellos algun engrane, cuando una casualidad vino a ponerlos en la pista de una fuerza decisiva para sus planes. El patriota Fermín Arias habia sido preso en la Maucha y conducido a Madrid, por consecuencia de los sucesos del 2 de Enero. Entandia en su causa el coronel de artillería Ferrer, a cuyas órdenes servía de escribano un sargento de la misma arma. Tratando un dia la señora de Arias con este sargento sobre el proceso de su marido, hubo de decirle en un rapto de acoloramiento que era «tan realista como todos los artilleros». El sargento, sentido del calificativo, pero obligado por habérselo dirigido una señora indignada, no sin motivo, le contestó cortemente que de tal suerte ni él ni los suyos eran realistas, que si ella le proporcionaba modo de entenderse con los revolucionarios pronto saldría de su error.

La señora de Arias habló a Muñoz, y éste al entonces comandante retirado D. Domingo Moriones, quien de muy antiguo entregado en cuerpo y alma a la conspiración, para la cual tenía en verdad condiciones extraordinarias, habló con aquel sargento; este le puso en relación con dos de la clase de primeros por cada uno de los cinco regimientos existentes en Madrid, y pronto llegó Moriones a adquirir el convencimiento de que podia contar con los cinco regimientos desde sargento abajo. Si se recuerdan los odios existentes entre los artilleros prácticos y los artilleros salidos del colegio, se comprenderá el ofrecimiento de los sargentos y la facilidad con que éstos se entendieron.»

A esta última apreciación del Sr. Morayta, queremos nosotros añadir el recuerdo de un hecho que contribuyó a acrecentar el odio, despertando tal vez anhelos de venganza.

Celebrábase en los cuarteles de artillería la fiesta de su patrona Santa Bárbara en la noche del 4 de Diciembre de 1865. Todo era bulia y animacion y alegría, cuando a hora convenientemente mandó el oficial de guardia poner término a la fiesta. Un sargento que, por su desgracia, habia bebido con exceso, desobedeció la orden, fató al respeto al oficial, y hasta levantó la mano sobre él. Estaba desgranando su espada y cayó sobre él sargento, dándole muerte de una estocada. La hoja del acero se rompió, y una parte de ella, después de penetrar por el costado, atravesando las vísceras, quedó clavada entre dos vértebras.

El oficial sufrió como castigo algunos dias de arresto en su casa.

No discutimos la Ordenanza ni la disciplina; señalamos el hecho, que vino a acrecentar el odio de los sargentos a los oficiales, de tal modo, que cuando el dia del pronunciamiento aquellos penetraron en el cuarto de banderas, algunos evocaban el recuerdo del compañero muerto el dia de Santa Bárbara.

He aquí un detalle no recogido por la Historia y que debe ser considerado en todo su valor al hacer el proceso del 22 de Junio.

Al rayar el dia, y mientras esperaban frente al cuartel de San Gil el general Pierrad y los Sres. Becerra é Hi-

dalgo, desarrolláronse en el cuarto de banderas aquellas terribles escenas que costaron la vida a un sargento y a varios oficiales, y que fueron el prólogo de la espantosa lucha.

También en las primeras horas de la mañana, un paisano, dotado de corazón de héroe, el Sr. Capilla, frente al cuartel de Santa Isabel, comenzó a arengar a la Infantería para que se uniera al movimiento. Hicieron fuego desde el cuartel, y Capilla cayó muerto sobre la acera, entre las calles de Buenavista y de Zarita.

Así comenzó aquella jornada, en la que se hizo alarde de heroico valor, y que terminó por la noche, quedando Madrid convertido en un campamento. Solo se oía el patullar de las tropas y algun tiro lejano, como el último esfuerzo de una lucha desesperada.

El agua de la menudía lluvia que comenzó a caer, formaba en las calles y plazas un barro sanguinolento.

Entanto llegaban al Hospital Militar carros y más carros cargados de muertos, y los centenares de heridos que llenaban todas las salas y las galerías y hasta el amplio zaguan, tenían que esperar turno para ser curados. Médicos y practicantes trabajaban sin descanso en medio de aquella atmósfera de saugre, de aquel amontonamiento de dolores.

Los datos oficiales arrojaron el siguiente resumen: muertos, cinco jefes, 10 oficiales, un cadete, 64 individuos de tropa; total, 80. Heridos: tres generales, un brigadier, ocho jefes, 40 oficiales, seis cadetes, 342 individuos de tropa; total, 400. Contusos: un general, un brigadier, siete jefes, 20 oficiales, un cadete, 98 individuos de tropa; total, 128.

Las bajas de los paisanos y militares sublevados se calcularon por el Gobierno en unos 800.

Cerca de 800 bajas en las breves horas que duró el combate, y aun hay que añadir los sesenta y seis fusilados en los siguientes dias, terrible espectáculo, cuyos detalles serán objeto de otro artículo.

¡Cuánta sangre hizo derramar la tiranía! ¡Cuánta ha costado la conquista de la libertad!

Preciso es que todo esto no caiga en el olvido, y conviene recordarlo para que las nuevas generaciones sepan que no hay calle de Madrid que no guarde el recuerdo de una barricada; que no hay piedra que no se haya regado con la sangre de un héroe ó de un mártir.

VIRENTE MORENO DE LA TEJERA

**EFEMÉRIDES**

23 Junio.

1366.—D. Pedro IV de Aragón concede el título de ciudad a la villa de Daroca.

1588.—Felipe II prohíbe desde este año se celebre la verbena de San Juan en las márgenes del Manzanares.

De entonces se celebran en Madrid en el Prado de San Gerónimo.

1823.—Entran en el Puerto de Santa María (Cádiz) las tropas francesas al mando del Duque de Angulema.

1837.—Nace en el Puerto de Santa María (Cádiz) el distinguido músico D. Rafael Tabuada y Mantillas, profesor del Conservatorio de Madrid.

1866.—Humillamiento del puente de Lérida sin causar ninguna desgracia personal.

1872.—Es nombrado gobernador de Murcia D. Alberto Aguilera y Velasco, importante político del partido sagastino.

1771.—Al hacer un quite al picador Barranco, murió en la plaza de toros del Puerto de Santa María (Cádiz) el célebre matador José Cándido, que habia nacido en Chiclana.

**ESPECIALISTA**

Unico en la provincia de Murcia, para componer y variar las tijeras mecánicas de todas clases.

Guillermo S. Sur, Plaza de Palacio 2 y Frenaría 1.

